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Резюме: Предизвикателствата на новото време изправят пред 

изпитания културните ценности и нагласи на информационното 

общество на XXI век. В сблъсъка на природата и цивилизацията 

съвременният човек е принуден да прави избори, чрез които да осмисли 

и оцени своето съществуване. Настоящият доклад разглежда знанието 

като безценно богатство, като „златно руно“ през XXI столетие в 

УниБИТ. И как мисионерите във висшето училище, както аргонавтите, се 

впускат да опознават непознати територии на познанието и да ги предават 

на следващите поколения, за да се запази духът на българщината. 
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Въведение 

Живеем в динамичен свят, в епоха на тотална глобализация. 

Развиващите се информационни технологии засилват процесите на 

трансформация на икономиките и политическата свобода, 

задълбочават се екологичните проблеми, засилват се 

междунационалните контакти, възникват мултикултурни различия. 

Тези предизвикателства на новото време изправят пред изпитания 

културните ценности и нагласи на информационното общество на XXI 

век. В сблъсъка на природата и цивилизацията съвременният човек е 

принуден да прави избори, чрез които да осмисли и оцени своето 

съществуване. В демократичния свят всички хора имат социална и 

политическа роля. За да изпълняват задълженията си, те трябва да 

имат необходимите компетенции, които да насърчават хармоничното 

развитие, активността, гражданското самосъзнание, толерантността, 

но и отговорността за опазване на историческото минало и с визия за 

бъдещето. Тези характеристики в контекста на образованието се 

развиват във висшето училище. Университетът по библиотекознание 

и информационни технологии – бутиковият университет на България, 

подготвя специалисти, които отговарят на съвременните изисквания, 

предопределени от процесите на съкращаване на граници и 

разстояния, на глобалното общество – общество, което се стреми да 

овладее знанието като безценно богатство, като „златно руно“ през 

XXI столетие. 
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Хронологични бележки и констатации 
Предизвикателствата пред висшето училище са ежедневие. 

Преди 71 години държавата установява, че са необходими кадри, 

които да опазят и съхранят книжното наследство, и създава Държавен 

библиотекарски институт, който по-късно става Полувисш институт 

по библиотечно дело (ПИБД). Следващите власти го прекръстват 

последователно на Колеж по библиотечно дело (КБД) и Колеж по 

библиотекознание и информационни технологии (КБИТ). За да се 

стигне до 2 септември 2004 г., когато Народното събрание на 

Република България преобразува съществуващата образователна 

институция в Специализирано висше училище по библиотекознание и 

информационни технологии – държавно висше училище, което да 

обучава по бакалавърски, магистърски и докторски програми за 

уникални образователни и научни специалности, от които обществото 

има необходимост. Стартът слага своя отпечатък върху последващото 

развитие на висшето образование в областта на книжовността, 

духовността, културата. Днес УниБИТ е престижен български 

университет, който пази информацията за паметта и спомените за 

близкото и далечното минало под различни форми. Той е модел за 

висше училище и полезен ориентир за младите хора, които искат да 

следват, да се развиват, да знаят и да могат. 

Историята на УниБИТ следва хронологията на събитията в 

България през втората половина на XX век и представя характерните 

белези на едно пътешествие в бурното море на два политически строя 

– всеки със своите особености, и един дълъг и все още неприключил 

преход. В оцеляването и развитието базов е творческият подход на 

ръководството на висшето училище. Но в сърцето на този успех е 

целта: както аргонавтите, които в похода си за „златното руно“ са 

помагали на древните гърци да разширят картата на древния свят, 

мисионерите в УниБИТ се впускат да опознават непознати територии 

на познанието и да ги предадат на следващите поколения, за да се 

запази духът на българщината. 

Ръководствата очертават рамката на висшето училище, 

първоначално – в едно направление, днес – в четири (2.2. „История и 

археология“, 3.5. „Обществени комуникации и информационни 

науки“, 4.6. „Информатика и компютърни науки“, 9.1. „Национална 

сигурност“), съгласно Закона за висшето образование в Република 

България.  

Процесът е изпълнен с подвизи, ако визираме ежегодното 

доказване, но УниБИТ е факт със своя чар, философия, колорит, 

персонажи, житейски истории, факти: хиляди обучени студенти, 

стотици доктори, алумни, реализирани на петте континента. 
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Концепцията на алегоричната фраза „златно руно“ се свързва с 

гръцката митология и смелите аргонавти, които отпътували до 

далечната Колхида, за да получат магическата овча кожа – символ на 

богатство и просперитет, спасение и благоденствие на родовете, нов 

живот и власт. Спътниците на ловкия, силен и храбър хубавец Язон се 

впуснали безстрашно в славното приключение, порели безжалостно 

вълните на морето с кораба си „Арго“. Били изключително предани на 

делото, в епичния поход преборили бури, страсти, великани и донесли 

„златното руно“ в Йолк – Антична Тесалия. Легендите ги описват като 

славни герои на Древна Гърция. Митът за „златното руно“ оставя 

трайна следа в историческата и литературната памет с връзката с 

боговете и познанието.  

Преследването на научното познание е нещо пленително. 

Изследването е опиянение. Нашият свят е изваян с непостижима 

мъдрост и разкрива невероятна красота. Заслужава си човек да 

открива и да изследва тази мъдрост и красота, казва Месогейският 

митрополит Николай (завършил астрофизика в Масачузетския 

технологичен институт, сътрудник на НАСА, основател на първия 

Център по биоетика в Гърция) пред гръцки студенти по време на 

дискусия за отношенията между вярата и науката.  

УниБИТ удовлетворява потребностите на хиляди студенти и над 

150 преподаватели. В похода на университетския кораб участват 

приятели и алумни на бутиковото висше училище – повече от 50 

почетни професори и удостоени с титлата „Доктор хонорис кауза“. 

Сред тях са цар Симеон II – Симеон Сакскобургготски, министър-

председател на Република България (2001 – 2005), Владо Бучковски – 

министър-председател на Република Македония, световноизвестният 

музикант Иво Папазов – Ибряма, поетът Валери Петров, Вежди 

Рашидов – скулптор, Реджеб Ердоган – министър-председател на 

Република Турция, Жан Пиер Мазери – велик канцлер на Малтийския 

вселенски орден, проф. д-р Жак Перо – директор на Лабораторията по 

средиземноморски изследвания към Центъра за класически 

изследвания на Университета в Монреал, проф. Робер Естивал – 

основател на Международната асоциация по библиология, Н. Пр. граф 

Камило Дзуколи – посланик на Суверенния военен орден на Малта, 

Ив Дож – сенатор от Франция, д-р Хешам Хафез, Реджеб Ердоган – 

министър-председател на Република Турция, Родни Дир – президент 

на „Пасифик кепитъл стратеджис“, Чингиз Абдулаев – писател от 

Азербайджан, и др. Повечето от тях са автори в Кирило-методиевския 

вестник „За буквите – О писменехь“ – уникално издание, спасено в 

годините, за да продължи да плава в търсенето и намирането на 

„златното руно“ в съвременната духовност. Мнозина пък са оставили 
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частица от себе си в това пътешествие – със скъпа лична вещ или 

подарък за УниБИТ в специалната колекция – Музей на съвременната 

българска духовност, който съхранява духовността и самосъзнанието 

на днешното информационно общество. Експозицията събира в себе 

си както културата, така и усещането за време – от съзерцанието на 

Николай Хайтов и Елисавета Багряна до артистизма на Стефан 

Данаилов и Лили Иванова, преплитането на изкуство и традиции, 

личности и постижения. Там са очилата на писателя Антон Дончев и 

неговият ръкопис на романа „Време разделно“, както и моливчето, с 

което е написан, часовникът и очилата на Николай Хайтов, пишещата 

машина на поета Любомир Левчев, писалката и ножът за писма на 

Йордан Радичков, колието на поетесата Блага Димитрова, дамската 

чанта на Дора Габе, длетото на скулптора Вежди Рашидов, кларинетът 

на Иво Папазов – видни български интелектуалци, създали и 

създаващи основите на съвременното ни духовно претворяване. 

Бъдещето – то е в ръцете на тези, които знаят посоката и могат да 

влияят, за да има развитие, промяна, смисъл. През юни тази година, 

когато светът вече беше влязъл в битката с пандемията от COVID-19, 

Европейският съвет отвори открит дебат с хората за това кои са 

важните въпроси за тях в дългосрочен план. Конференцията 

„Бъдещето е в твоите ръце“ предложи на всички граждани на Стария 

континент да изразят мнението си как да бъдат оформени тяхното 

собствено бъдеще и това на Европа като цяло, чрез цифрова 

платформа, достъпна на 24 езика, разпространявана чрез социалните 

мрежи, и с хаштаг #БъдещетоЕТвое1. Сред ключовите теми са: 

ценности и права, върховенство на закона, сигурност, цифрова 

трансформация, миграция, образование и др.  

Изследване на общественото мнение, направено от 

„Евробарометър 500“ през октомври – ноември 2020 г., показва, че 

92% от европейците искат мнението им да бъде вземано предвид в по-

голяма степен по въпроси, свързани с бъдещето на Европа.2 Работата 

на Конференцията за бъдещето на Европа продължава, за да бъдем 

готови за живот след COVID-19. А резултатите и окончателният 

доклад след пленарните заседания и работата на експертните комисии 

се очакват през 2022 г.  

Светът прелива от информация, а в това време човешката памет 

отстъпва пред масовото използване на електронна памет. Миналото 

остава на един клик разстояние, а качеството на спомена в дигитален 

формат е по-добро като техническо изпълнение от самото 

преживяване. Това изкушение – да интерпретираш миналото с 

дистанционното, да го ликвидираш с един клавиш Delete или да го 
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сведеш просто до информация от архива, се настанява трайно в 

нашето ежедневие.  

Обстановката на световна пандемия спомага със светкавична 

скорост да прехвърлим спомена от мозъка в света на електрониката, 

или т.нар. дигитална памет. И постепенно миналото започва да се 

трупа в дигитален формат. Ще имат ли бъдеще музеите, библиотеките, 

безценните старинни музейни експонати?! На тези въпроси трябва да 

даде категоричен отговор съвременното общество. В България то е 

заето с „изчегъртване“ на политическото минало, а в света – с износ 

на революции и демокрации, които помитат и малкото съхранено 

историческо и културно наследство. И кой носи отговорността за 

бъдещето на нашето минало?! 

Местата на памет в едно гражданско общество би трябвало да са 

места на сблъсък на различни интерпретации и право на достъп на 

различните интерпретации в публичното пространство на историята, 

казва Лиляна Деянова в интервю за списание „Обектив“3. Обекти на 

разгорещени публични дебати са много паметници в архитектурния 

пейзаж на България, някои от тях – вече унищожени, други – все още 

не, от паметника на руския воин, популярен като Альоша, в Пловдив, 

през монументите на Съветската армия и на Бузлуджа, до мавзолея на 

Георги Димитров в центъра на София. Мавзолеят беше разрушен, а 

обществото осъзна, че с този акт не се унищожи авторитаризмът по 

света, не се изкорени идеологията на силните в държавата, не се 

пресече т.нар. латиноамерикански каудилизъм. Тук тези процеси се 

случват по мирен път. В света обаче не е така.  

След унищожаването на социализма в Европа светът установи 

еднополюсен модел на управление. Неолиберализмът тръгна ръка за 

ръка с глобализма под крилото на финансовия капитал. Но хората не 

заживяха в мир и сговор. Надигнаха се вълни от енергия в суверенните 

държави, за да протестират срещу своите законно избрани парламенти 

и правителства. Желанието да се протестира срещу нередности, 

пороци и управляващи, събра хиляди на улицата в Европа, Близкия 

изток, Азия, Латинска Америка.  

Цветна революция в Бразилия, Венецуела, Украйна, Беларус, 

въоръжена инвазия в Ирак, Либия, Сирия, Иран – народите доверчиво 

тръгват да осъществяват своите идеали под лозунга, че правят 

промени и те са техният двигател. Моделът е един: въстание срещу 

корупцията на елитите, свързани с управлението на държавата. 

Резултатът също е един: „разкъсан“ държавен апарат, крах на 

политически партии, съсипан имидж на олигарси. В процеса на бунта 

справедливостта, демокрацията и свободата на словото се забравят, 

защото мирните протести бързо се трансформират в открита борба за 
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завземане на властта в съответната държава. Най-страшното е, че след 

този поход остават руини – руини от архитектура, археология, 

история, музеи.  

Факт е, че Близкият изток и хилядолетната култура там вече са 

унищожени по невъобразим начин. Започна се с инвазията в Ирак, под 

предлог наличието на оръжия за масово унищожение. На финала се 

получи следната картина: загинали хиляди хора – човешки жертви, 

конфликт между сунити и шиити и заличени безценни старини, част 

от уникалното културно-историческо наследство на региона между 

Тигър и Ефрат. Хората в иракския град Мосул излязоха да защитят с 

телата си статуите на известни поети, писатели и други местни 

реликви, но бойците – джихадистите на „Ислямска държава“, тогава 

известни като „Ислямска държава в Ирак и Леванта“ (ИДИЛ), 

обявиха, че няма място за „фалшиви кумири“, и влязоха с булдозерите 

през нощта. Паметта на Ирак е вандалски унищожена или в по-добрия 

случай е белязана със следи от конфликта – дупки от куршуми и 

бомби. Сред опустошените културни обекти са обявените от 

ЮНЕСКО за част от световното културно наследство храм на Асур от 

Асирийското царство (2500 – 605 г. пр.н.е.) и Хатра – древната столица 

на малко месопотамско владение от гръко-римски времена. Руините 

на смятания за най-древен град на Земята Ниневия, където се 

предполага, че са се намирали „висящите градини“ на Семирамида – 

едно от Седемте чудеса на Античността, също са обект на 

унищожение. А това, което може да бъде плячкосано и продадено, е 

заграбено. Според информационни източници в медиите бойците от 

ИДИЛ са задигнали редки ръкописи от XII – XIII век, съхранявани в 

библиотеката на Мосул, религиозни книги със златна украса, 

документи от синагогата в Ирак. Според германската археоложка 

Симон Мюл [1] в района се изпълнява мащабен план за унищожаване 

на религиозната памет и отнемане на културната идентичност на 

хората. За кражбата на културна идентичност пише и вестник 

„Гардиън“4 по повод на търговия на черния пазар със съкровища, 

открити в планината Каламун, западно от Дамаск. 

На прицел беше и Либия, където гражданската война тлее вече 

десетилетие. Започва през февруари 2011 г. с протест в защита на 

човешките права заради задържането на либийския активист Фети 

Тарбел. Сблъсъците се разпростират и извън столицата Триполи – към 

Майдан ал Шаджара – Площада на дървото, в Бенгази. Чрез 

социалната мрежа фейсбук „гневът“ обхваща още четири града – Ал 

Байда, Адждабия, Зауия и Дарна. Медиите показват окървавени тела 

и как се разрушава паметникът на Зелената книга, която съдържа 

мъдростите на лидера Кадафи.  
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Въздушните удари с крилати ракети над Сирия на 14 април 2018 г. 

бяха окачествени като защита на международното право на сирийците 

в град Дума, Източна Гута, като удари срещу режима на Асад, за да се 

отслаби използването на химическо оръжие в района. Тези военни 

операции са описани от първите политически мъже и медиите в света 

като „точни, ефективни, координирани, целенасочени, необходими и 

навременни спасителни мисии, организирани от САЩ“5. А те 

доведоха до хуманитарна катастрофа. И до унищожена историческа 

памет6. 

Бунтът в Украйна в подкрепа на Европейския съюз, наречен 

Оранжевата революция, на площад „Независимост“ в украинската 

столица през 2004 г., е кошмар за историята, въпреки силните 

културни и исторически устои на Украйна и волята на самите 

украинци да променят политическия курс на страната си чрез народно 

въстание на улицата. Майданските протести в цяла Украйна 

предизвикват масово събаряне на статуи на Ленин – процес, известен 

в медиите като „Ленинопад“. След Оранжевата революция на власт в 

Украйна идват „героите“ на бунтовете. А хората продължават да са 

разочаровани, само че връщането назад е невъзможно. Защото, както 

отбелязва френският историк Франсоа Фюре за Френската революция, 

„революцията има начало, но не и край, тъй като „съдържа обещание 

от такава величина, че става безкрайно еластична“ [2]. 

С други думи, опитът да се разрушава идеология, променя 

градската среда. Артефактите в музеите изчезват, заедно с тях ще 

избледнее и изчезне споменът за този исторически период. А след това 

ще бъде стопена и идентичността на обществото, от която неделима 

част са културата, историята и идеологията. 

У нас се заговори за „изчегъртване“ на всичко, създадено през 

последното десетилетие. Резултатът е държава без управление, което 

юристът Георги Марков коментира така: „България е в трагикомедия! 

Пропорционалната система изчегърта парла-ментаризма“. Народът е 

в състояние на ступор, точно когато кипи от енергия и желание да 

направи света по-добро място за живеене. Защото като национална 

памет и идентичност сме част от световното документално наследство 

– в регистъра на програмата на ЮНЕСКО „Паметта на света“7 

България е вписана с два документа: Енинския апостол – ръкопис от 

XI век, и Четвероевангелието на цар Иван Александър8. 

В контекста на програмата на ЮНЕСКО УниБИТ е като остров на 

любов, надежда и знание, който осигурява пристан за тези, които 

искат да научават нещо ново, да бъдат полезни на себе си и 

обществото. В академичните среди се срещат различни човешки 

съдби, хора, които имат нужда от разбиране, подкрепа, споделяне, 
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хора с мечти и вяра в бъдещето. Те са новите аргонавти, чийто поход 

през XXI век продължава като процес на търсене и развитие, на 

осмисляне на човешките ценности в новите времена, базиран на 

духовността и познанието.  

 

Заключение 
Хората отстояват това, което обичат и в което вярват. Когато 

устоите са здрави, а работниците на образователната нива са 

високообразовани хора с качествено образование, изпитанията по 

пътя се преодоляват по-лесно. И приказката за героите отпреди повече 

от 3300 години продължава с вдъхновение и с очи, вперени в 

бъдещето. 
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Abstract: The challenges of the new present are challenging the cultural 

values and attitudes of the 21st century information society. In the clash of 

nature and civilization, contemporary human is forced to make choices through 

which to make sense and evaluate its existence. This paper analises knowledge 

as an invaluable asset, as a “golden fleece” in the 21st century at ULSIT. And 

how the missionaries at the university like the Argonauts set out to get to know 

unknown territories of knowledge and to pass them on to the next generations, 

to preserve the spirit of the Bulgarian heritage. 
Keywords: ULSIT, argonauts, identity, memory, media. 
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